责编 杨小沛

郑

中原健康卫士先进事迹报告团莅临洛阳

报告精彩 事迹感人 大爱无疆 可敬可学

本报讯(记者刘永胜 通讯 员耿梅张磊)6月29日上午, 河南省中原健康卫士先进事迹报 告团莅临洛阳。在洛阳市洛龙区 会议中心,5名报告团成员分别用 真实、生动、具体的事例,讲述了 发生在前辈、同事及自己身上的 感人事迹,引起了参会人员的强

习近平总书记在全国卫生与 健康大会上指出:长期以来,我国 广大卫生与健康工作者弘扬"敬 佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大 爱无疆"的精神,全心全意为人民 服务,特别是在面对重大传染病 威胁、抗击重大自然灾害时,广大 卫生与健康工作者临危不惧、义 无反顾、勇往直前、舍己救人,赢 得了全社会赞誉。为了进一步学 习先进典型,树立行业形象,河南 省卫生计生委组建了中原健康卫 量,提振精气神。



鲜花和掌声送给健康卫士

刘云飞/摄

士先进事迹报告团,巡回演讲,以 在报告会上,张效房教授的 表彰先进,鼓舞同道,弘扬正能 孙女张陆希以《光明使者》为题,

2006年,以青春励志为主题的30集军旅题

材电视剧《士兵突击》上映后,士兵许三多的"不

抛弃、不放弃"迅速成为年度热词,经久不衰。近 日,在洛阳市第一人民医院,医务人员对深度昏

迷患者不离不弃的故事,让患者家属对健康卫士

科重症监护室(NMICU)收治了一位65岁的王

姓深度昏迷患者,初步诊断为脑血管意外、呼吸

循环衰竭。麻醉医生打开患者口腔后,意外发现

患者喉头严重水肿,气管插管执行困难。在请耳

鼻喉科专家行急诊气管切开时,患者心跳骤然停

入肺内,否则就会有生命危险! 手术室主任步国 华在NMICU护士长郭书军的提议下,用60毫升 注射器针头进行环甲膜穿刺术成功,但因患者无

自主呼吸,虽然有了针头的通气孔,气体仍然无 法进入肺内。步国华又在一个20毫升注射器的 空管里放入一根新的气管插管并充气至气囊不

漏气,连接上呼吸机,把该注射器的乳头连接上 针头,终于有气体进入患者肺内,但患者仍然无

时立即行气管切开术特别困难,他就试着用吸痰

管在患者咽腔里探索,当探到了一个小小的空洞

时,立即向步国华建议:"更换最小型号的气管插

边凝视着可视喉镜的方寸显示屏,一边聚精会神、 小心翼翼地操作着,终于使气管插管取得成功! 8时,患者突然出现剧烈抽搐,NMICU主任

黄文甫冒着风险果断采用静脉推注丙泊酚。经过 6次静推,8时30分,患者抽搐停止,生命体征趋向

于苏醒。因暂时不能讲话,他满含眼泪地在写字 板上写下"我从鬼门关回来了,谢谢医生护士们"

出院。离院时,患者的女儿感慨地说:"真是没有

想到,我爸现在一点儿后遗症也没有! 白衣天 使,健康卫士,你们当之无愧,我们全家都对你们

稳定,大家一直悬着的心才放了下来。

的赞语,以表达自己的无限感激之情

怎么办? 耳鼻喉科医生苑庆尧认为患者此

步国华、苑庆尧、黄文甫和陈志勋4位医生一

又经过一天的持续治疗,次日早晨,患者终

经过后期12天的精心治疗,王先生顺利康复

专家会诊认为,目前患者急需的是有气体进

止,医务人员遂对其持续进行心肺复苏。

当日7时40分,洛阳市第一人民医院神经内

"不抛弃、不放弃"的做法再度感动。

业奋斗一生的故事;"全国健康卫 士"、郑州市疾控中心医师刘征以 《艾防战士》为题,讲述了自己敬 业、爱业、乐业,被艾滋病病毒感染 者和病人称为"知心姐姐"的故事; "全国模范乡村医生"、通许县大岗 李乡苏刘庄村卫生所所长马文芳 讲述了自己由一名乡村医生成为 全国人大代表,先后受到习近平 总书记、李克强总理亲切接见的 故事;"草药郎中"、登封市大金店 镇梅村卫生所所长郭光俊讲述了 自己从大山中走上了"全国最美乡 村医生"的领奖台,成为全国优秀 乡村医生、全国劳动模范的故事; 郑州大学附属洛阳中心医院医生 王晓阳生前的同事、该院心脏重 症监护病房护士长牛晓华讲述了 王晓阳用实际行动托起生命的希 讲述了"全国最美医生"、96岁眼 望、诠释了一名医务工作者品格和 380多名同志共同聆听了报告会。

科泰斗张效房为其钟爱的眼科事 操守的故事。报告打动人心,引起 强烈反响,现场不时掌声雷动。

"精彩报告感人肺腑,先进事 迹可敬可学!"洛阳市卫生计生委 主任谢国玺说,全市卫生计生工 作者要以先进典型为榜样,把学 习先进典型与践行社会主义核心 价值观结合起来,与"两学一做" 学习教育常态化、制度化结合起 来,与做好卫生计生工作结合起 来,主动担当、务实重干、锐意进 取,为进一步推动全市卫生计生 事业健康发展、不断提高洛阳人 民健康水平,打造与中原城市群 副中心城市地位相适应的全省健 康服务水平领先城市做出新的更

来自洛阳市卫生计生委机 关、各县(市、区)卫生计生委、市 区二级以上医疗机构等单位的

医院的急救知识爱心宣讲团携带"模拟人"等,根据

不同年龄层次、职业身份的群体,将"急救知识培训

专场"搬进周边社区、学校、厂区等,通过演示文稿、

互动讲评及现场操作等,讲解示范中暑、溺水、触

电、烫烧伤、骨折等意外情况下的急救知识,促进了

本报讯 (记者刘永胜 通讯员路书 斋)近日,从郑州大学附属洛阳中心医院传 来喜讯,在日前召开的中国卒中学会第三 届学术年会暨2017天坛国际脑血管病会 议上,该院荣获了中国卒中学会及中国卒 中联盟办公室授予的"综合卒中中心"称 号! 这是继今年5月该院被国家卫生计生 委脑卒中防治工程委员会授予"高级卒中 中心"之后的又一殊荣,也是中国卒中学会 的最高荣誉。

自2011年被原卫生部授予豫西地区 首家卒中筛查与防治中心以来,郑州大学 附属洛阳中心医院高度重视,进行顶层 设计,优化卒中救治流程,建立卒中绿色 通道,打破学科间的壁垒,组建了全院联 动的卒中中心,对脑卒中患者实行多学 科诊疗。在血管超声和经颅多普勒的规 范化筛查,急诊溶栓的动、静脉桥接治 疗,颈动脉内膜剥脱和支架植入手术,脑 出血的微创治疗等方面均达到了国内先 进水平。患者从入院至溶栓平均用时仅 为三四十分钟,远远把国际标准的60分 钟甩在身后。云南、安徽、山西等省内外 的多家医院的同仁前来参观学习,接受 培训。与此同时,该院还在洛阳市政府、 市卫生计生委的支持下,对县、乡镇、社 区医院以及个体诊所的医务人员进行专 题培训,帮助、培育、成立县级卒中分中 心4个,初步形成了卒中预防、救治、管理 三级网络。

郑州大学附属洛阳中心医院负责人 说,该院以此次获得"综合卒中中心"殊 荣为契机,在市政府、市卫生计生委的统 筹规划下,建立以该院"综合卒中中心" 为龙头的洛阳市区域性卒中综合防控体 系,打造洛阳"急性卒中60分钟黄金救治 圈";与120指挥中心联手减少院前转运 时间,使患者在就近具备条件的医院内 得到及时救治。同时,继续加强卒中防 控知识教育,提高患者及家属在发生卒 中后的判断能力和自救意识,尽快赶到 有条件进行规范化诊疗的医院接受溶栓 治疗,以减少洛阳地区卒中的发病率、致 残率、致死率。

100/ 収 H

法自主呼吸。

管再试试!"

感激万分!"

洛阳东方医院有个急救知识爱心宣讲团



↑意外伤害急救培训进工厂



"远离意外伤害,人人救我,我救人人"急救知识的 尤云飞 田文彪/摄影报道 缅怀革命先烈

本报讯 6月28日,洛阳市 迹陈列馆,并在陵园的革命烈 中心血站党支部组织全体党员 赴洛阳烈士陵园开展庆"七一" 重温人党誓词活动,缅怀革命 命优良传统,弘扬无私奉献精 先烈,了解革命历史,上了一堂 神,在采供血事业发展和洛阳 特殊的"党课"。

认真聆听了陵园宣传科工作人的光荣称号。 员的介绍,参观了革命烈士事

士纪念碑前,重温入党誓词。 大家纷纷表示,一定要发扬革 城市建设中充分发挥党员的先 在洛阳烈士陵园,党员们 锋模范作用,无愧于共产党员

(刘云飞 郑备战)

积极购买"爱心蔬菜"

重温入党誓词

'七一'建党节、'爱心蔬菜'暖 民心"活动的倡议。

生委结合白马寺镇周村的具 能量。 体扶贫工作,重点突出"两学

本报讯"七一"前夕,洛一做"中"做"这一主题,为百姓 阳市洛龙区卫生计生委结合 做实事、做好事。15个党支部 "两学一做"学习教育常态化、的200余名党员同志积极响 制度化的要求,发起了"献礼 应号召,共购买黄瓜、西红柿 和茄子等"爱心蔬菜"2500余 公斤,总价值8000余元,用实 本次活动,洛龙区卫生计 际行动汇聚起扶贫济困的正

(张磊 王锐)

"心"术,榜样的力量



演讲台上的邱家伟

卢俊哲/摄

院长助理、心外科主任陈兴澎博 士在连续主刀3台手术、总时间 长达23小时后累倒在手术室中 主任日常工作的缩影。对于自 个除夕,却换回了患者以后许多

冷;互相温暖,才有穿透一切的 比不上患者康复时脸上的笑容; 团队中的其他医生。 力量!"

澎主任以"心可近佛,技可竞仙" 坚守,支撑着整个心外科团队砥 道:"陈主任,听说心脏手术疤痕

相信这张照片大家都不陌 为方向,以不畏困难的鲜活形 生,这是2015年4月17日我院 象,恰如其分地诠释了医务工作 生命。在陈兴澎团队看来,每个 (郑州大学附属洛阳中心医院) 者核心价值观,为我们医疗界注 患者都不能放弃,只要有一线希 入了满满的"正能量"!

这张照片,只不过是陈兴澎 己,陈主任有一句非常朴实的评 照片被分享到朋友圈后,各 价:"我就是一个医生,一个平凡 再多的锦旗,也不如患者口中发 众所周知,当时的医患关系 自肺腑的一句感谢。不忘初心, 一位未婚女性先天性心脏病患

砺前行! 持下,陈兴澎主任组建了自己的 工作团队,为患者建立起"生命 绿色通道",将危重患者从入院 个小时。 今年春节前夕,一名危在旦

夕的A型主动脉夹层患者急诊 者随时有猝死的可能。此时刚 车返回洛阳,紧急调度团队成员 准备打硬仗。 层流间外,爆竹声声辞旧

岁;手术室内,众志成城除病 魔。在紧张而有序的安排下,大 家成功地对患者实行了数小时 的手术治疗,拯救了一条宝贵的 望,就要尽百倍努力。对于陈兴 澎团队来说,大家失去的只是一 个和家人共度新年的机会!

"师者,传道授业解惑也"。 大媒体竞相转载,引起巨大轰 的医生。如果需要什么评价的 陈兴澎主任不光在个人技术上 那样:"互泼冷水,只能加剧冰 是一个好医生!"再多的赞誉,都 带"的优良传统,手把手地指导 今年5月,他在查房时遇到

特别长,我怕以后找对象……"陈 2009年,在我院领导大力支 主任坚定地答道:"你放心!我 们用微创技术做手术,一定把切 口做到最小!"在陈兴澎主任以 及先心瓣膜病区李斌、李宏伟的 到进行手术之间的时间压缩至1 统筹设计下,由庞锋主治医师主 刀。因为手术切口极小,直接带 来的就是暴露困难、操作空间 小。陈主任指导我们充分悬吊 送入我院,如果不尽快手术,患 心包、将管道从引流口穿出,把 困难一一化解。即便是如此小 刚回到北京的陈兴澎主任又驱 的切口,手术时间一点儿不比正 中开胸慢,而伤口长度却从正中 开胸的15厘米以上,缩短到5厘

> 正如陈主任常说:"作为一 个医生,必须有所追求!"陈主任 不但是一位医生,更是一位老 师,他用自己对工作的无限热 爱,感动和带动着周围同事奋勇

比尔·盖茨总是告诫他的员 工:我们的公司离破产永远只差 18个月。躺在功劳簿上吃老本, 只能成为温水里的青蛙。本着 居安思危的态度,陈兴澎团队积 为傲,这一点从先天性心脏病有 惊之余,打心底里钦佩陈兴澎团 1500 台甚至 2000 台的目标发起 极开展学术交流,目前已先后邀 动。正如《人民日报》所评价的话,我希望在患者的心中,我能追求卓越,也秉承医院"传、帮、请美国、加拿大、日本等多位专 家来我院进行学术交流访问。

日本教授菊地庆太介绍的 微创小切口搭桥技术,在其来访 后1周内就在我院成功开展,目 正处在舆论的风口浪尖上,陈兴 方得始终。正是这种最质朴的 者。该患者担忧地对陈主任说 前已累计完成近10例,逐渐成为 一个常规术式。



出院患者和陈兴澎团队合影留念

来自日本札幌医科大学的 植术),让山田宏幸医生彻底折

深受震撼,山田宏幸医生特地将

服的只有两个字——实力!

的ROSS手术(自体肺动脉瓣移 迈向更高层次的坚实一步!

心脏外科专家在访问我院时也 服。 此次访问成果汇报给日本同 式,但陈主任的速度让山田宏幸 到2016年超过900例,跃升至 行! 我们都知道,日本的医疗水 医生感到手忙脚乱,多次跟不上 省内第五。因为强大,所以值 平一直位于亚洲医疗界的顶峰, 节奏。此时的山田宏幸医生,有 得信赖! 未来的1年、5年、10 而心外科更是让日本同行引以的只是内心里的心悦诚服,在震年时间,我们将向着1000台、 接近半数手术名称都是以日本 队的完美配合,这也使他下定决 新的冲击! 在陈兴澎主任的带 人名字命名中就可以看出。因 心一定要来我院学习。目前,他 领下,心外科这个团结、融洽、 此,日本的心脏外科医生是极为 正在申请来我院进修的机会,以 协作的团队未来一定会蒸蒸日 骄傲的一个群体,能够让他们佩 改变日本心脏外科医师进修只选 择欧美国家的先例。这可谓是: 的极限! 古有鉴真东渡,今有山田西来。 我要说的,正是那天陈兴澎

赵 岩/摄

陈兴澎团队自组建以来,从 2009年全科手术量不足400例, ROSS 手术是国际顶级术 到 2012 年突破 700 例大关,再 上。也许只有天空,才是我们

(本文系作者在郑州大学附 主任和山田宏幸医生同台完成 陈兴澎团队实现了与国际接轨、 属洛阳中心医院 2017 年医师节 演讲比赛中的演讲)